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Căderea guvernului.
Mărturisim sincer, că am sim

ţit o bucurie deosebită, când am 
primit vestea despre căderea gu
vernului. Motivul acestei bucurii îşi 
are rădăcina în nişte sentimente, a 
căror putere parcă nu s-a pronun
ţat aşa de viguros cu ocaziunea 
căderii altor guverne. Ceva tainic, 
ceva strein de ceeace se numeşte 
obicinuit, cearcă în aceste momente 
sufletul nostru ş’acest sentiment, 
care bate în internul fiinţei noas
tre ca o deslănţuire viguroasă de 
elemente viforoase — pare că por
neşte din nişte lumi, pe cari până 
acum le vedeam numai prin ţesă
tura transparentă a fantaziei şi se 
pronunţă ca o atotputernică reali
tate, care cucereşte şi stăpâneşte 
întreg eul, întreagă fiinţa noastră.

Noima acestui sentiment n-o 
putem pricepe altcum, decât dacă 
admitem dela început, că sunt mo
mente, când individul fără ca să 
i-se dea fapte concrete, totuşi simte, 
prevede în baza unei riguroase lo
gice, create de propria sa construc
ţie sufletească — o anumită des
făşurare de fapte, de evenimente, 
eari imperative, ca silite de o forţă 
absolută, de anumite legi impermu- 
tabile, trebue să ia fiinţa realităţii.

Pentru ca să pricepem acest 
adevăr elementar e de ajuns să 
aruncăm o simplă ochire asupra 
vieţii politice din statul ungar.

0  ştie toată lumea, o ştiu până 
şi copii, că guvernele ungare de 
atâta vreme prigonesc cu o urâtă 
dar constantă consecvenţă votul 
universal. L’au promis toate, l’au 
luat toate în programul lor de ac
ţiune şi niei-unul din ele nu s-a 
gândit să-l înfăptuiască. Cu o bru
tală îndărătnicie s-au pus împotriva 
curentului, care de mult bate cu 
înverşunare la porţile Ungariei şi 
zid au făcut din lăncile lor rugi
nite evoluţiunii naturale omeneşti. 
Au sfidat în modul cel mai con
ştient un drept al firii, o lege na
turală, care în temeiul îndreptăţirii 
sale intrinsece, venea să pună stă

pânire peste această ţară.

{amintiri ăinir'mi * turneu artistic*).

Citisem anul trecut în gazete, că 
d-şoara Ana Voîleanu, fiica asesorului 
conzistorial sibian, elevă în ultimul an 
la Academia de muzică din Viena, a 
trecut examenul final cu izbândă stră
lucită şi că pedeasupra, a mai dobân
dit ş’un premiu.

Era dar de prevăzut, că vom a- 
vea în curând o pianistă de reputaţie, 
o artistă adevărată, care să-se deosi- 
bească din ceata fără de sfârşit a pia
nistelor de duzină.

Noi (adecă tovareşii Crişan, Cal- 
muschi, R. şi E. Poparadu şi subsem
natul) stăm tocmai gata de «turnef» 
Aveam de gând să colindăm de d% 
asta Bihorul, Sălajul, Sâtmarul şi A & 
ramureşul. Eram plini de curaj şi ue 
iluzii. Uu singur lucru ne mai îugrijea, 
făcându-ne puţină bătaie de cap: ne 
trebuia o pianistă, care să acompanieze 
pe cântăreţi.

In turneul cel’ialt avusesem noroc 
să găsim mai în fiecare oraş câte-o 
pianistă de seamă, care după câteva 
repetiţii să* ne salveze, cu cinste. Ba 
am aflat, de pildă, la Lugoj o pianistă 
da mara calibru, în persoana doamnei

In faţa acestei situaţii şi mai 
ales în faţa opreliştilor, pe cari gu
vernele ungare le puneau în calea 
curentului, care avea să însemneze 
mântuirea noastră şi care avea să 
ne scape de helotismul politic, în 
care orbecam şi ne bălăbăniam de 
veacuri — a fost numai natural, 
ca în sufletul nostru să se nască o 
dispoziţie sufletească direct ostilă 
guvernelor hrăpăreţe şi o alipire 
fanatică, o dragoste înviforată faţă 
de glasul vremii, faţă de absolu
tismul legii, care venea ca să aducă 
libertate deplină şi dreptate pe sea
ma tuturora.

Această dispoziţie logică sufle
tească fiind mereu alimentată de 
resenzul împotriva adversarilor no
ştri naturali şi de simpatia pentru 
puternicul prietin, care ne întindea 
mâna sa de ajutor, a trebuit în 
sfârşit să ajungă la un stadiu, când 
individul fără multă raţionare for
ţată, înţelege,simte prepotenfa uneia 
dintre cele două puteri. Şi cum pu
terea guvernelor ungare se răzirna 
pe nişte prejudecăţi învechite, pe 
nişte oscilări de mori de vânt, iar 
puterea curentului, care batea în- 
viforat la poartă, îşi adâpa fiinţa 
din isvoruî unei lumi, care în în
tregimea sa însemna numai viaţă, 
— noi toţi heloţii, noi toţi cei dor
nici de mai bine, noi cari ne sba- 
tem fără încetare în matca zilnici
lor nedreptăţi, a trebuit să simţim 
prepotenţa puterii de-a doua.

Acesta e motivul adânc şi jus
tificat al bucuriei noastre, că gu
vernul Khuen a căzut.

Ei spun, că acest guvern a 
căzut pe tema unei chestiuni »na
ţionale« şi acuză iară şi iară Viena, 
care în totdeauna li-a fost »duş
mană«. Ei spun, că »naţiunea« (ce
teşte rassa maghiară !) a cerut dela 
Viena (ceteşte dinastia habsburgică, 
sau cezarul, detronat de »naţiune« 
la Dobriţin!) ca să le îngădue de-a 
aduce o hotărâre, pe cumcă de aci 
înainte rezervele suplinitoare să fie 
chemate sub arme numai cu învoi
rea »naţiunii« şi respective cu în
voirea parlamentului actual de clasă 
şi rassă (care vezi Doamne ar fi 
să ţie cât lumea!). Si spun mai

Maria V. Branisco, — un suflet de a r
tistă ş’o bunătate de Româncă, care 
s-a jertfit mult pentru noi,însoţindu ne 
ca «acompaniatoare» la Oraviţa şi 
Orăştie...

In sud, cum spun, ne*a mers bine. 
De nordul (mai rece în aie artei, însă 
mai cald decât sudul, în cele sentimen- 
tale-naţionale) ne cam temeam, ca de 
orce terra incognita. Preferam deci să 
luăm cu noi o acompaniatoare perma
nentă, care să scutească pe cântăreţi 
de oboseala repetiţiilor interminabile,— 
o pianistă de rezistenţă, care să figu
reze în program şi ca solistă, cu câteva 
puncte proprii.

Şi soartea a vrut, s’o găsim «pe 
sprânceană» — vorba Românului. In- 
afară de d-nul Iosif Blaga şi d-nui 
Gheorghe Dima, au mai fost şi alţii, 
cari mi-au recomandat pentru acest 
scop, pe tânăra pianistă vieneză, d-şoara 

^iha Voileanu.
Corespondenţa de înţelegere ne-a 

fost cât se poate de scurtă. Din tonul 
intim şi sincer al răspunsului fi citiam 
intenţia de-a pribegi bucuros prin nor
dul românesc care-i era cu desăvârşire 
necunoscut. După alte câteva scrisori, 
în cari aranjasem cu d-na şi d-nui 
Matei Voileanu, partea «couvenţională- 
socială», am primit, cu tot dragul, în
găduinţa părinţilor, cari Îşi lăsau acum 
fata. să cutreere «lumea şi ţara», în 
numele «Thaliei româneşti»...

departe, că Viena nu li-ar fi împli
nit această dorinţă, care se ţine 
şi ea ca scaiul de oaie de havelo- 
cul constituţiei milenare... De-aici 
mânia, de-aici revolta, de-aici gla
sul tunător al »naţiunii«, de-aici 
otrăvirea atmosferei din Viena cu 
otravă de usturoi...

Din acest motiv de-o adora
bilă naivitate, Khuen a încercat 
să-şi facă o aureolă, o glorie de 
martir, de herald al drepturilor 
»naţiunii". Cu un revoltător cinism 
a căutat acest Mumus ca şi ’n că
dere şi ’n decursul rostogolirii sale 
în prăpastie să povestească* anec
dote, să îmbete lumea cu apă rece 
şi să-şi învăluie căderea ruşinoasă 
într-un văl de culori orbitoare.

Admitem, că bătrânuLCap în
coronat se va fi supărat, când sfet
nicul său, pe care-1 credea ce-1 mai 
credincios, îi va fi făcut cunoscut, 
că a legat cu kossuthiştii celebra 
târguială şi că a încercat şi el de 
a face o scurtă manoperă cu in- 
falibila suveranitate, dar totuşi aşa 
de naivi nu suntem, ca să admi
tem, că Khuen a căzut escluziv 
pe tema aceasta. 0  astfel de că
dere nu poate fi decât cel mult un 
capriciu al formei, care însă n-are 
nimic comun cu fondul, cu reali
tatea faptului în sine, cu gravita
tea de cea mai grozavă seriozitate 
a ruşinoasei căderi.

Politica găseşte formule legale 
pentru orice saltimbancării. Vorba 
e, ca acestea să fie făcute de oa
meni cu »greutate«.

Dar asta nu ne împiedecă pe 
noi de a spnne adevărul. Şi nu ne 
opreşte nimenea în lume de a măr
turisi sus şi tare, că mai rar i-s’a 
dat istoriei prilej să înregistreze o 
cădere atât de ruşinoasă ca actuala 
cădere a guvernului Khuen — şi 
să înregistreze o biruinţă atât de 
desăvârşită a unui curent nou, a 
evoluţiunii omeneşti, a civilizaţiei 
asupra unui sistem de guvernare 
per eminentiam medieval.

Căderea lui Khuen însemnează 
prăbuşirea în neant a unei lumi, 
care până azi a fost cuibul corup
ţiei, al forţii brutale, al ilegalităţii 
— şi în acelaş timp Însemnează

D-şoara Voileanu a mai zăbovit 
puţin la Viena ş’a trebuit să mai stea 
şi cu «mămică» vre-o 2—3 zile, aşa că 
numai de la Oradea încolo s’a putut 
asocia cu noi.

Era o zi dulce. O aşteptam pe pe
ronul gărei dela Orade: noi «Kinstiâr»-ii 
(cum ar zice Ionel Crişan) şi cei trei 
prietini foarte gentili, cari oe-au aran
jat concertul şi reprezentaţia oradană, 
d-nii Dr. Roxin, Popa şi... pe-al treilea 
l’iîiii uitat.

Acceleratul şuerâ şi iacă, că se 
coboară din vagon o fetiţă brună, nu 
înaltă, dar zdravănă, cu nişte ochi ne
grii, cuminţi şi vorbitori. Afară de 
consăteanul ei Crişan, niciunui din noi 
n’o cunoştea.

Din feliül simplu, cu care ni s-a 
prezentat, din fonul prietenesc şi lip
sit de orce farafastâc caracteristic 
atâtor pretinse artiste de prin oraşele 
noastre de provincie, — din toată ţi
nuta ei legeră de băiat sglobiu, am de
dus din primul moment, că am de-a 
face cu un suflet armonic, cu o perso• 
nalitate Întreagă.

Ş’aşa a rămas «Anicuţa», fără aă 
se schimbe câtuşi de puţin in tot tu r
neul nostru, care a ţinut porte 6 săp
tămâni: prietenă sinceră şi bună tova- 
reşă de călătorie, care se supune lesne 
orcăror împrejurări, bune-rele şi e tot
deauna gata să-se jertfească pentru

ivirea din necunoscut a unei lumi 
nouă, care va aduce cu sine drep
tate, egalitate şi — morală.

Motivul căderii guvernului 
Khuen deci nu la Viena, ci trebue 
căutat în conflictul de valoare epo
cală, care s’a încins între două 
curente, între două lumi, între lu
mea veche, o lume plină de întu- 
nerec — şi între lumea nouă, lu
mea luminii, care astăzi vine să-şi 
culeagă roadele bogate ale biruin
ţei sale şi să se înstăpânească 
triumfătoare peste frumoasele pla
iuri ale Transilvaniei şi Ungariei.

Bătrânul monarch se pare, că 
a înţeles în toată plinătatea sa 
acest adevăr. Momentul a sosit. 
Trebue deci începută munca de 
primenire fără considerare la hai- 
huiurile mamelucilor şi ale pressei 
evreo-maghiare.

Iată timpul, când Viena tre
bue să-şi deschidă porţile pentru  
reprezentanţii tuturor neamurilor, 
cari alcătuesc statul ungar. Monar
hul să fie ocrotitorul tuturor su
puşilor săi. Căci regenerarea Un
gariei nu sunt chemaţi şi n'o pot 
face numai Lukács, lusth, Tisza 
etc , cari sunt reprezentanţii unei 
singure naţionalităţi, ci dimpreună 
cu aceştia şi Dr. Mihali, Maniu, 
Vaida, luriga, Hodza, JEolit etc., 
cari toţi la olaltă sintetizează po
porul politic al Ungariei.

Aceasta e calea dreaptă, calea 
biruinţii, drumul ce duce la rege
nerarea şi întărirea statului ungar. 
Pe acest drum vom ajunge la par
lamentul de mâne, care e chemat 
să restabilească parlamentarizmul 
vândut la mezat de clica feudalilor 
şi să devie adevăratul centru de 
gravitaţie al tuturor agendelor de 
ordin vital pentru popoarele ţării.

Tot prin acest parlament, care 
va institui un guvern alcătuit din 
reprezentanţii tuturor naţionalităţi
lor, se va realiza, ccea-ce feudalii 
de azi nu pot realiza cu nici un 
chip : pacea între aceste neamuri, 
fatal condamnate ca să trăiască la 
olaltă şi să-şi alimenteze reciproc 
instinctul şi puterea de proprie 
conservare.

Guvernul Khuen a căzut, ca

binele «obştesc». Niciodată n’a avut 
vr’un schimb de vorbe cu colegele ei. 
N’am auzit’o nicio singură dată, să 
critice haina, coafura, vorba, ori obi
ceiul vr’unei fete, cu care călătorea. 
Dacă în vr’o familie (şi în câte familii 
n-am fost noi în 6 săptămâni?) era 
rugată să cânte, nu făcea niciodată 
mofturi, n’o dureau nici rnânile, nici 
degetele, nici capul — ci cânta şi era 
veselă c’a putut să i facă cuiva o plă
cere.

Ba sa nu m int: odată am vă* 
zut’o nemulţumită. Intr’un orăşel de 
provincie a fost rugată de d na casei 
«să joace puţin pe iortepian». Ea, re
pede In hotărâri, s’a executat numai 
decât, începând sâ cânte. Dar vai!, pi
anul era discordat în grad superlativ. 
Dela primele acorduri, Ionel Crişan a 
sărit de pe scaun, ca muşcat de şarpe, 
plimbându-se cu paşi rari şi apăsaţi 
prin «salon». Deodată, apropiindu-se de 
mine ’mi şopti printre buzele strânse, 
croind un gest nervos â ia Hamlet: 
«Aber, lieber Direktor, es ist ja  direkt 
schauderhaft! Die «Anicuţa» sollte 
eigentlich auf so ’nem urantiken Rum
pelkasten nicht spielen!»...

*
Când o vezi îţi face impresia unei 

studente rusoaice, care învaţă la vre-o 
facultate din München, Geneva, ori 
d’airea. Fire de băiat ştrengar, gata

în mod imperativ să facă Ioc aces
tei lumi nouă, căci ori câtă răz
boire ar fi între om şi om, totuş 
între ei trebue să se institue ca 
un făt al unei porunci superioare 
o lume de armonie, de pace, care 
în sine este espresiunea unităţii 
sufleteşti, In cadrele căreia războiul 
nu poate avea  ̂intrare.

Rectificarea listelor electorale.
Comisiunile pentru conscrierea a- 
legătorilor dietali din Braşov pen
tru anul 1913 îşi vor începe lu
crările Luni în 11 1. c. în locali
tăţile archivei oraşului din strada 
Porţii Nr. 6 3 . In faţa acestor co- 
misiuni, cari vor ţinea şedinţe zil
nic dela orele 3 —6 p. m., poate 
să-şi dovedească îndreptăţirea de 
alegător fiecare cetăţean cu locu
inţa în Braşov.

Atragem atenţiunea alegători
lor români şi cu deosebire a d-lui 
preşedinte al clubului român co- 
mitatens, să ia de cu vreme mă
surile de lipsă, ca în lista alegă
torilor români dietali pe anul 
1913 sâ fie trecuţi toţi alegătorii 
români dietali stabiliţi în Braşov.

Din „Relchsratli^al austriac-
In şedinţa de eri a Beichsrathu- 
lui primul ministru StiXrgkh a 
răspuns la interpelaţia ce îi s'a 
adresat în  chestia chemării sub 
drapel va\rezerviştilor, ? sulevatăîîn 
camera ungară. StiXrgkh, fără a  
mira în amănunte, a declarat că 
guvernul şi-a precizat punctut său 
de vedere în chestia amintită şi 
roagă camera să fie convinsă că 
guvernul austriac va şti să ţină 
cont de puterea armată a monar
hiei şi de interesele Austriei. 
Camera a luat la cunoştinţă răs
punsul ministrului.

Partidul muncăl a ţinut erl seara 
o şedinţă, în care s-a votat următoa
rea moţiune: Partidul ţine neclintit la 
persoana şi politica lui Hedervâry şi 
va sprijini numai pe un astfel de băr
bat în fruntea guvernului, care stă pe 
baza 67-istă, care susţine punctul de 
vedere esprimat în discursul contelui

orcând de-UD mic «chief», pururea se
nină şi cu deosebit interes pentru tot 
ce e frumos, ce e artă, ce e ideal...

Dintre noi toţi, ea singură ş’a tă
cut Însemnările cele mai complecte de 
călătorie, notând şi comentând mereu 
cele văzute şi auzite. Cu câtă bucurie 
descindea, ori unde soseam şi cu câtă 
durere se despărţea de oamenii ospi- 
taii şi de locurile romantice, pe cari ie 
Îndrăgea atât de u iuit!

*

Dar această fiinţă plăcută şi sim
plă la toate relaţiile ei omeneşti, este 
în acelaş timp stăpâna unui suflet ro
bit frumosului.

Von Haus aus musikalisch, cum 
spune neamţul, — dăruită de Dumne
zeu cu auz absolut şi câştigându-şi 
atâta şcoală, câtă i se cere azi unei ar
tiste de renume, — Ana Voileanu este 
pe cale de-a însemna mâine poimâne 
o forţă, în vieaţa noastră muzicală.

Sufletul ei senzibii este ispitit şi 
de dorul compoziţiei şi ştim, că la 
Vieua, d-na Cosma i-a cântat câteva 
cântece din poetul ei favorit, Goga. 
Maestrul Dima, care întâmplător se 
găsea în sala BOsendorfer, s’o fi feli
citat, cu vorbele: «I-ţi doresc, să te 
faci m are!»

*

j
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Hedervăry din 24 Febr. privitor la ar
ticolul de lege 18 din 1888 şi care va 
pretinde susţinerea supremaţiei ma- 
ghiarimei în proiectul reformei elec
torale.

Guvern de translţfe ?! o telegramă
din Budapesta vesteşte formarea unui gu
vern de tranziţie în frunte cu fostul minis
tru Ludovic Lang. Acest guvern ar avea să 
conducă agendele ţării pănă la clasificarea 
situaţiunei.

Obrăznicie fără păreche.
»Deşteptarea« trifoii ului Mangra- 

Brote-VIaicu devine tot mai cutezătoare, 
tot mai obraznică. La început fără pro
gram anunţat, încet cu încetul îi ies la 
iveală tendenţele mârşave şi cari cul
minează în nizuinţa de-a distruge par
tidul naţional român.

O ştiam aceasta dela început şi 
am şi anunţat-o. Am aflat-o confir
mată îndată ce a apărut în coloanele 
»Deşteptării«, »ilustrul« nume al poli
ticianului falit şi <' intrigant Eugen 
Brote, dar numărul ultim, de Joi, 7 
Martie c. ne dă dovada pe faţă şi răs
picat.

In acest număr, în care vedem 
iarăş numele lui Brote, acăţat de un 
articol, se scrie Ia loc de frunte un ar
ticol, cu titlul »împăcarea«. Autorul, 
probabil tot Brote, procede dela împă
carea făcută la Arad de d-1 Stere, apoi 
suceşte şi răsuceşte la cuvinte, până 
ce ajunge la concluzia, că poporul ro
mân are lipsă de-o alcătuire organică, 
în care să încapă toţi Românii.

Autorul constată, că sub acest ra
port partidul naţional nu şi-a păstrat 
caracterul de-o întocmire organică a 
poporului, din cauză, că în cadrele lui 
nu încap toţi Românii. Şi iată, după 
»Deşteptarea«, cine nu încap şi nu se 
află în partidul naţional:

»Mai întâiu vedem, că episcopii, 
cei mai de frunte, cei mai aleşi, cei 
mai distinşi, cei cu poziţiunea cea 
mai înaltă, cei mai cu autoritate băr
baţi, de cari dispunem noi Românii 
peste tot, nu încap în partidul naţio
nal român. Nu încap nici toţi func
ţionarii publici de ori*ce grad, fără 
escepţiune, va să zică o clasă de 
oameni culţi, rutinaţi şi foarte folo
sitori ori cărei societăţi omeneşti. 
Nu încap nici alţi dignitari biseri
ceşti, arhimandriţi, protosingheli, pro
topopi şi preoţi de tot felul, nici ju 
decători, nici advoeaţi, nici profesori, 
nici învăţători, adecă întreaga pătură 
cultă a poporului — şi dacă unii sau 
alţii dintre ei se silesc a încăpea, 
nu pot întră cu inima deschisă, pre
cum s’ar cuveni, ci păstrează o ati
tudine în doi peri: naţionalist înflă
cărat astăzi, mâne de braţ cu foiş- 
panul sau cu altul din mai marii zi
lei. Nu încap nici cei vr’o câţi-va 
primari şi juraţi dela sate, nici ne
guţătorii, meseriaşii şi cârciumarii, 
căci şi aceştia trebue să trăiască cu 
lumea şi nu se pot desface de ea«.

Acum ori cine, care trăieşte aici 
între noi, ne cunoaşte păsurile, nizuin- 
ţele şi luptele noastre şi dacă-şi va 
pune mâna pe inimă, nu poate să nu 
mărturisească, că în şirele aceste, câte 
cuvinte atâtea minciuni sunt şi în parte 
exageraţii.

Partidul naţional român cuprinde

toate breslele amintite de »Deştepta
rea« şi numai omul de rea credinţă şi 
pervers poate afirma contrarul. Autorul 
articolului s’a putut conviDge despre 
aceasta, între altele din multele adu
nări poporale ţinute anul trecut şi cu 
ochii proprii a putut să vază la aduna
rea din Braşov, că a luat parte tot fe
lul de inteligenţă, în deosebi preoţimea 
noastră în număr Impunător, — toţi 
membrii ai partidului naţional.

A minţi deci astfel, în faţa noas
tră, în faţa publicului românesc — iată 
obrăznicia la culme.

«Deşteptarea» însă are lipsă de 
aceasta minciună, ca mai la vale să 
poată enunţa, că

«Partidul naţional român, în ac
tuala sa formaţiune, este certat cu po
porul român», şi apoi declarând, că a- 
ceasta ceartă nu o poate domoli ni
meni decât noi înşine, cu o rară im
pertinenţă se însinuă, că «Deşteptarea» 
e chemată a o îndeplini. In aceasta în- 
sinuaţie, se înţelege, nu poate să nu 
lovească şi în pressa noastră naţională, 
zicând că e presă decăzută, care să 
foloseşte contra «Deşteptării» de ar
mele minciunii, calomniei şi insultei.

Adecă ei năimiţii, ei dependenţii 
de Tisza şi Mangra, ei cari trăiesc din 
banii lui Iuda, spun, că presa noastră 
e decăzută.

Asta e a doua obrăznicie, mai 
rară în felul său.

In aceste culminează articolul 
«Deşteptării», cu care nu voim să ne 
ocupăm mai în detaiu, căci după min
ciunile şi tonul lui obraznic, nu me
rită o atenţie deosebită. înfierăm însă 
cele debitate şi de astădată de «Deş
teptarea», şi facem atent pe tot Ro
mânul, căruia i-ar cădea în mână a- 
ceasta fiţuică, să nu se lase sedus de 
scrisele ei.

Nici cel mai duşmănos ziar şovi- 
nist nu atacă cu perfidie mai mare 
organizaţia noastră naţională, ca fi
ţuica tritoliului Vlaicu-Brote-Mangra.

La situaţie.
J

După demisiunea lui Khutn şi 
prorogarea şedinţelor camerei, cercurile 
politice sunt preocupate cu deosebire 
de două chestii: Cine va fi urmaşul 
lui Khuen şi ce program va avea cu 
privire la reformele militare. Tisza a 
încercat zilele aceste să facă intrigi, 
capacitând pe deputaţii guvernamentali, 
ca în şedinţa camerei, în care Khuen 
îşi va anunţa demisia, camera să vote
ze rezoluţia cunoscută în chestiunea 
rezerviştilor. Osteneala lui Tisza însă 
a fost zădărnicită. Partea covârşitoare 
a partidului muncii a declarat, că nu 
să lasă a fi folosită spre acest scop.

De-ocamdată se pare, că cele mai 
multe şanse de-a fi numit primministru 
le are Lukács, care ar avea tot spriji
nul partidului muncii.

Referitor ia unele momente ale 
crizei, găsim informaţii interesante în 
două foi mondiale Reichspost şi 
Frankf. Ztg.

«Reichspost* scrie următoarele: 
Căderea guvernului Héderváry nu va 
avea ca urmare retragerea proiectului 
reformelor militare.

Acum este vorba ca în Ungtria 
să se formeze un guvern, care să pre
zinte garanţii că va rezolva reforma 
electorală.

Acel guvern va aduce din nou în 
parlament reformele militare şi cari 
vor fi votate, de oarece de obstrucţie 
nu mai poate fi vorba. Deocamdată se 
va vota un provizoriu în locul proiec
tului reformelor militare şi acel provi
zoriu va da armatei tot ceea ce acum 
are nevoie.

Cu cât persoana va lua asuprăşi 
misiunea de a forma guvernul, va pre
zenta mai multe garanţii că va rezolva 
reforma electorală, cu atât este mai 
sigur că proiectul reformelor militare 
va deveni lege de oarece elementele 
cari vor forma noul guvern vor vota 
acel proiect cu cea mai mare repe
ziciune.

Ameninţările presei maghiare n’au 
nici o importanţă de oarece tratativele 
cu persoana, care va fi însărcinată cu 
formarea noului cabinet, s’au termitat 
cu un rezultat bun.

*

Corespondentul lui »Frankfurter 
Ztg.« a intervievat în Viena pe contele 
Khuen. Acesta La comunicat, că guver
nul ungar n-a demisionat din cauza 
respingerei moţiunei relativ la convo
carea recruţilor, care de altminteri nu 
jigneşte nici prerogativele monarhului 
şi nici nu e în contradicţie cu intere
sele statului.

Cabinetul ungar a demisionat din 
cauză, că reforma militară, pentru care 
partidul muncei naţionale a luptat timp 
de opt luni şi pe care parlamentul aus
triac ar fi rezolvat-o până la Paşti, a 
fost abandonată la Viena din motive 
necunoscute. Se ştie de altminteri, că 
în unele cercuri din Viena s a mani
festat dela început o antipatie în po
triva proiectului reformei militare, al 
cărei autor e fostul ministru de război 
Schönaich.

Guvernul ungar a demisionat, de
oarece nu e în stare să descurce si
tuaţia.

Primul ministru şi-a exprimat 
teama, că partidul muncei n u ’ va con
simţi la sporirea contingentului recru
ţilor.

Khuen Hedervăry a declarat co
respondentului, că a făcut tot posibilul 
ia Budapesta, spre a Împiedeca orice 
demonstraţie în potriva Vienei, sfătuind 
partidul muncii să nu-şi Închidă toate 
drumurile pentru viitor.

Khuen Hedervăry s-a arătat foarte 
pesimist în ce priveşte situaţia politică 
viitoare. Dânsul a declarat, că se va re
trage din vieaţa politică.

La întrebarea corespondentului 
dacă nu ar fi bine să rămână în frun
tea partidului şi Să caute a realiza re
forma electorală, primul ministru a răs
puns zîmbind, că deocamdată nu are 
altceva de făcut, decât să deplângă 
soarta reformei militare.

Scrisoare din Budapesta.
— Le Bargy în Cyrano de Berge- 

rac de Edmond Rostand. —
— 6 Martie n.

Aici în Pesta teatrul e o distracţie 
prea scumpă pentru noi studenţii — cu 
cât te costă într’o singură seară, poţi trăi 
2 zile. Dar când nu-ţi place cinemato
graful, n’ai altă distracţie — şi mai 
vezi şi nume celebre pe afişe, ca Le 
Bargy, Cyrano de Bergerac, Edmond 
Rostand — se plăteşte să faci acest 
mic sacrificiu pentru a putea gusta mo
mentele sublime ale celei mai înalte 
arte dramatice franceze.

Am avut ocazie să văd în Bucu
reşti artişti de o incontestabilă valoare 
şi străini şi români, — dar n’am putut 
întâlni o personalitate mai simpatică, 
un joc de scenă mai frumos o voce mai 
muzicală, ca a lui Le Bargy — arbitrul 
eleganţei din Franţa, în rolul lui „Cyrano 
de Bergerac" a lui Edmond Rostaud. 
Cred că presintă un oare care interes 
pentru muiţi din cetitorii Gazetei, de a 
mă ocupa mai amănunţit cu această 
dramă romantică, cari neştiind franţu
zeşte n’au avut poate ocazie să cunoască 
nici măcar conţinutul acestei piese, care 
l-a ridicat deodată pe Edmond Rostand 
în şirul celor mai mari poeţi dramatici, 
ce s’au născut vre’odată, La Aiglon şi 
„Chanteclair“ ale acemiaş autor — după 
cum spune chiar şi critica tranceză — 
n’au atins superioritatea lui „Cyrano de 
Bergerac."

Înainte de a-i spune conţinutul, 
trebue să scriu despre un lucru cetit 
anul trecut, care pune în evidenţă, cât 
de mult ştie să aprecieze naţiunea fran
ceză pe oamenii ei mari. Fiind de o 
constituţie cam debilă marele poet dra
maturg, guvernul francez în unanimitate 
i-ar fi votat o rentă anuală de 80,000 fr. 
şi o splendidă vilă pe malurile Ronuiui, 
pentru-ca Edmond Rostand să poată lu
cra în linişte pentru gloria Franţei. Ar 
fi tare frumos şi din partea noastră să 
ne menajăm cel puţin oamenii noştrii 
mari.

Acţiunea se petrece în secolul 
al 17-lea, parte în Paris parte pe câm
pul de luptă. Cyrano de Bergerac e o 
personalitate marcantă a acestui secol, 
un om cinstit şi drept cum rar se gă
seşte, un maestru de duel neîntrecut, 
un scriitor de valoare pe spatele căruia 
s’a ridicat 3 ani mai târziu Moliere. Se 
cunosc multe poesii drăguţe şi comedii 
reuşite de ale iui „Le pedant joueu, 
drama „Agripina“, apoi lucrări filosofice 
ca „Voyago dans la lune", lucrare care 
a fost întrebuinţată de fraţii Montgoifier 
în construirea aeroplanului lor.

In cariera militară un erou fără 
de pereche, o inteligenţă rară şi spirit 
Ironic, cu toate acestea modestia per
sonificată, avea un singur cursor fizic: 
nasul prea mare. Ori-cine făcea cea mai 
mieă aluzie la nasul lui era provocat la 
duel şi cu siguranţă omorât. Astfel pe 
vre-o 12 inşi a trimis pe lumea cea
laltă. Acestea sunt datele, pe cari ni 
Ie dă istoria despre „Cyrano de Ber- 
gerac“. Să-i vedem acuma prelucrat îo 
piesa lui Edmond Rostand.

Scena reprezintă teatrul din Paris 
din secolul &i 17-lea. Lumea soseşte 
grăbită la reprezentaţie — era debutul 
artistului Montfleury. Se ridică cortina. 
Montfleury începe să-şi declame balada. 
Apare însă dintre auditori, făptura mă
reaţă şi elegantă, cu nasul însă prea 
mare a lui Cyrano de Bergerac, îmbră
cat într’un frumos costum de cavaler 
medieval — şi cu un curaj uimitor spre 
mirarea tuturora împedecă pe Mont
fleury de a-şi continua jocul, sub cu
vânt, că artistul n’are talent. Publicul 
nici nu îndrăzneşte să protezteze, când 
un vicomte mai curagios îi spune, că

are nasul prea mare. intr’un du 
did, în decursul căruia spune ş 
ladă frumoasă, îşi răneşte de m 
adversarul. Mai săvârşeşte încă o 
vură. Se luptă singur cu 100 de 
cari fuseseră puşi şi plătiţi de un n 
să prindă pe poetul Ligniere, fim, 
acesta scrisese o poezie în tocmai \ 
placul nobilului.

Roxan — steaua frumoasă şi săr
bătorită a Parisului — îi cere lui 
Cyrano o întâlnire. Acesta o iubea în 
taină cu toată puterea şi cinstea sufle
tului său. Deşi Cyrano cu un pesimism 
dureros prevedea, că Roxau n’are să-l 
poată iubi nici-odată din cauza nasului 
său prea mare »al cărui profil şi-l vede 
aşa de des pe păreţi«, totuşi începea 
să licăreze speranţa în el, ră Roxan îi 
va putea iubi pentru spiritul şi erois
mul iui. Roxan însă la întâlnire îl 
roagă pe Cyrano să fie protectorul lui 
Christian, un frumos şi tânăr cavaler 
de Gasconfa. Cyrano cu totul desilu- 
sionat îi promite să facă totul vecinie 
pe placul lui Roxan.

Acest cavaler de Gasconia, Chris
tian, o inteiigenţă f. mărginită, n’avea 
altă calitate, decât frumuseţea. Cyrano 
însă îi împrumută sclipitorul său spirit, 
toate scrisorile, cari sunt neşte capo
dopere, el le scrie în locul lui Christian. 
Fără Cyrano, Christian nu ştia spune 
alt cuvânt lui Roxan, decât »Je faime 
je f  adore« şi într’un moment ri o scenă 
neuitată Cyrano îi ia locul. Roxan nu 
poate observa, căci e pe balcon şi e 
noapte şi cu vocea puţin schimbată în 
frumoasa limbă a lui Edmond Rostand 
spune cele mai frumoase versuri de 
dragoste, cari s’au scris când-va. Roxan 
e cu totul cucerită. Christian se urcă 
sprinten pe balcon şi se face căsătoria.

Tânărul cavaler trebue să plece 
pe câmpul de luptă. Cyrano îl înso
ţeşte. Aici Cyrano continuă a-i scrie 
de 2 ori pe zi lui Roxan natural în 
numele lui Christian scrisori din ce în 
ce mai frumoase. — Roxan nu mai 
poate sta acasă şi îi succede să gă
sească tabăra franceză...

Ii spune lui Christian, cât de mult 
îl iubeşte, cât îi e de plin sufletul cu 
cuvintele admirabile din scrisorile lui 
de dragoste. — Şi-i mai spune ceva, 
ce-1 face pe Christian să despereze 
anume, că de-ar fi ori cât de urât şi 
pocit, tot l-ar iubi, fiind-că acuma îi 
iubeşte numai spiritul. Christian începe 
să-şi dea bine seamă de situaţia lui, 
vede clar, că şi Cyrano o iubeşte ne
mărginit de mult pe Roxan şi îşi caută 
singur moarte a.

Acestea sunt cele 4 acte. Actul 
al 5-lea se petrece după 15 ani. Roxan 
e într’o mănăstire din provincie şi 
poartă şi acum încă în sâa scrisorile 
lui Christian, mai bine zis ale lui 
Cyrano. Cyrano îmbătrânit, sărac dar 
tot curat şi cinstit vine în fiecare săp
tămână odată la mănăstire. Am uitat 
să spun, că i s’au oferit lui Cyrano de 
multe ori slujbe înalte, dar le-a refuzat 
pe toate, căci lui nu-i trebuia protector 
şi iubea libertatea tot aşa de mult, ca 
şi pe Roxan. Intr’o bună zi soseşte 
Cyrano slab, fără putere şi cu capul 
pansat. Era rănit de moarte, de-o cără
midă care intenţionat i-a căzut în cap. 
Începe să-i povestească lui Roxan ca 
şi înainte evenimentele mai însemnate 
din timpul săptămânei. Cyrano simţea 
că i se apropie sfârşitul, îi cere lui 
Roxan o scrisoare din sân. Se înoptase 
binei, nu se mai vedea nimic, dar Cyrano 
tot citeşte cu acelaşi glas, cu care odi
nioară ii vorbea lui Roxan de sub 
balcon. In sufletul lui Roxan se face 
deodată lumină — şi e nemărginit de 
tristă, că ea a iubit numai unul şi de
plânge cu nespusă durere moartea şi 
a lui Cristian şi a Iui Cyrano. Căci în- 
tr ’adevâr într’o scenă penibilă, unde se 
vede mai bine decât în ori-care alta,

Cum cântă la pian? Pă-i ce să 
zic?... haidaţi, ş’o ascultaţii Eu am 
auzit-o mereu în tot turneul. Dar mai 
cu răgaz şi cu urechile mai căscate, ca 
ori şi când, în salonul lui «badea Ghe- 
orghe» la Băseşti.

Noi, «nepoţii», îi eram oaspeţi pe 
trei zile. Ne recreeam, căci obosisem 
de drum, de muncă şi de chiefurile 
cele multe. Acuma răsuflăm odihnindu- 
ne în cea mai ospit&lă casă românească 
din tot Ardealul.

Era o zi caldă, leneşă, de Iulie. 
Ne refugiaserăm cu toţii în odăile 
mari, răcoroase şi stăm tolăniţi pe so
fale, pe câte-un Grossvaterstuhl şi pe 
fotolii. «Ânicuţa» a început a «juca pe 
pian» dar numai cu mâniie, căci cu 
picioarele avea de lucru la pedal. De
odată ’mi zise: «Vrei să-ţi cânt, ce«am 
cântat la examen?» Zic: «vreau!» şi 
’mi luai numai decât o poziţie de cen
zor sever, care caută cu tot dinadinsul 
să-i găsească «cusururi».

Ş’a început fata asta brună, să 
cânte, întâi cu ogodul, apoi mai cu tem
perament şi tot mai cald şi tot mai 
nspirat... până când dela o vreme parcă 
n-o mai vedeam, ...mâniie zorite mun
ceau împinse cade-o putere nevăzută, şi 
supt forţa demonică a degetelor ce lu
necau pe clape, pianul plângea şi se tân-

guia într-o frământare de tonuri, ce 
veneau, veneau zmulse dintr-o lume de
părtată şi se scurgeau plutind uşor ca 
nişte visuri, ce fug grabnic în nefiinţă.

Să fi durat vr-o jumătate de ceas 
beţia asta sufletească, care m-a încân
tat, m-a frânt, m-a înviorat şi iar m-a 
îmbolnăvit,... căci arta te farmecă,. .dar 
oare de ce te doare ? 1

Şi când s-a isprăvit rapsodia, pe 
fruntea fetii se juca cochetând cu câr- 
lionţii ei de abanos, o rază de soare, ce 
pătrundea prin geam. Rîdicându-se ca un 
băiat sprenţar, m-a întrebat : »Ei, cum ţi-a 
plăcut ?<

Gu capul greu de impresia puter
nică, m-am dus încet spre dâosa şi sâ- 
rutându-i mâniie amândoue, am rămas 
aşa, uluit, fără să pot scoate o vorbă...

Dar ea, râzând cu sgomot : »Aşa«i 
c-am avut darul să te fac sentimental?!« 
Pe când cătam în ochii ei vii şi galeşi de 
orientală, vrând sâ-i fac vr-un compli
ment high-Jife-ian, iată că apare pe uşe 
»badea Gheorghe« care-o ascultase din 
grădină : şi punând mâna pe umărul ei, 
zise în jargonul iui dulceag sălâjăuesc : 
»Ţucu-ţl mânuriie, nepoata moşului, că 
mândru mai cânţi tu ia clavir!«

A. P. Bănuţ.

Poeziile noastre
poporale istorice.

De Silvestru Moldovait.
6onf*rinţă, ţinută In lO Decemvrie a. t. In sala 

gimnaziului român din Braşov.
— (Urmare). —

Intr’un mic studiu asupra lui Pin
tea-Viteazul, apărut la 1889 în foaia 
«Gutinul» autorul scrie următoarele în 
privinţa aceasta:

«Străinii zic, că Pintea n’a fost 
un erou al libertăţii poporului, cum 
îl consideră tradiţia poporului român 
din părţile Băii-mari, ci un căpitan de 
hoţi. O astfel de părere nu poate fi 
luată în seamă, pentrucă toţi istoricii, 
cum sunt Katona, Gebhardi şi alţii, pe 
toţi partizanii lui Rákoczy, între cari 
a fost şi Károlyi Sándor, izvoditorul păcii 
dela Sătmar, îi numesc hoţi, din cauză 
că s’au răzvrătit».

Pintea-Viteazul, ca şi alţi voinici 
de pe acele vremuri, a fost un luptă
tor pentru popor şi pentru libertate.

După numele lui poporul a numit 
câteva locuri din împrejurimile Băii- 
mari, cum sunt »Poiana Pintii», «Pia

tra Pintii»^ ^Fântâna Pintii», şi altele 
şl i-au susţinut amintirea în mai multe 
legende. Poezii poporale însă nu ne-au 
rămas. Un singur fragment de două 
şire ne arată, că au existat şi poezii 
despre Pintea. Fragmentul e ur
mătorul :

Şi era Pintea de fel 
Din Mâgoaja din Ardei. . .

In adevăr Pintea eră de naştere 
din micul sat Măgoaja, în ţinutul Lă- 
puşului-ung. la graniţa Ardealului de 
cătră Ungaria.

Dacă însă nu avem poezii popo
rale veritabile despre Pintea, avem o 
frumoasă baladă poporală, în care se 
descrie vieaţa şi moartea lui. Pe Pin
tea nimenea nu-1 puteâ răpune, căci 
mumă-sa aşâ l-a vrăjit de 

Glonţ pe el nu-1 vătăma 
Sabia nu mi-1 tăiâ .. . 1

Şi iarăş nimenea nu ştia, că 
moartea lui Pintea în ce va sta, până 
ce n’a spus-o el feciorilor săi de codru, 
iar aceştia în strâmtoare l-au tradat 
pandurilor. Şi atunci când el a mers 
la Baia-mare l-au împuşcat:

Cu trei fire de grâu sfânt 
Şi c’un plumbuţ de argint 
Subsuoară de-a stânga 
C’acolo-i stâ puterea.. .

De fapt Pintea-Viteazul a căzut în 
luptă cu pandurii şi cetăţenii Băii-mari, 
cum este însemnat în analele acestui 
oraş.

Dela moartea lui Pintea trec vre 
o 80 de ani, când la 1784 se aprinde o 
mare flacără în partea vestică a Ar
dealului, în Zarand şi Munţii-Apuseni.

O aprinde, împreumă cu doi soţi 
ai săî, un Român inimos şi cu suflet 
mare şi generos, care încă înainte de 
1784 îşi câştigase popularitate la mun
teni, apărându-le drepturile şi călcând 
in interesul lor de câtevaori drumul 
lung al Vienei. Este Horia.

Revoluţia lui Horia a fost o luptă 
pentru libertate. Ţinta ei erâ să se 
elibereze poporul român de sub jugul 
baronilor şi nemeşilor, care devenise 
Moralmente insuportabil. In consecinţă 
î  Rulaţii voiau să alunge pe toţi dom- 
A tidin Zărand. In procesul lui ’ Horia,

corifeii au fost osândiţi la moarte, 
s’a aflat din depoziţiile unor martori, 
ţărani români, că lozinca care treceâ 
din gură în gură erâ, că domnii un
guri să fie alungaţi din Ardeal în ţar 
ungurească, căci aceea e ţara lor.

(Va arma).
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alentul şi arta desăvârşită a lui Ie 
iargy, după o agonie de erou, în care 
arăşi se luptă cu sabia lui măeastră 
uoare cu cuvântul ultim «onoarea mea» 
)e buze şi cu buzele lui Roxan, care îl 
iubeşte prea târziu, pe fruntea lui Cyrano.

Din toată trupa franceză, care nu* 
mai o seară a petrecut-o în Budapesta, 
afara de le Bargy s’au mai remarcat 
'Mn Mery în rolul lui Roxan, deşi nu 
prea o ajuta fizicul şi frumosul; Dama
l s  în rolul lui Christian. Ceilalţi me
diocrităţi poate din cauză ca să apară 
cu atât mai mare, mai covârşitor Le 
Bargy, A şi fost răsplătit cu aplauze 
nesfârşite şi chemat, de câte 5, 6 ori 
la rampă. Singurele momente neplăcute 
ale serei au fost pausele, în cari ungurii 
vorbeau în jurul meu o limbă oribfiă 
franţuzească aşa după cum ştiu ei s’o 
vorbească. M, M.

Răspuns la un atac.
Ni se cere publicarea următoarelor de

claraţii, ca răspuns la uu atac apărut In „Foaia 
Poporului“ din Cernăuţi:

r' In N-rul 9 al foaiei «Foaia Popo
rului» din Cernăuţi a apărut următoa
rea notiţă tendenţioasă: «6pre atenţiu
nea episcopiilor transilvănene!» «La 
facultatea teologică din Cernăuţi sunt 
trimişi studenţi din Transilvania — unii 
după cât ştim pe spesele bisericeşti de 
acolo — să studieze teologia. Aceşti 
studenţi, între cari remarcăm pe stu
dentul Tripa, Blaga ş. a. în loc să-şi 
tacă datoria, păzesc crâşmele şi cafe
nelele în compania unui Liţu şi Iso- 
pescu-aliluia şi-şi documentează valoa
rea lor morală de viitori păstori bise
riceşti în fiţuica apărăristă «Vremea 
Nouă». — Sunt doar teologi şi ştiu 
ungureşte!»

In faţa acestui atac, atât de ordi
nar, ne vedem necesitaţi, spre liniştirea 
opiniei publice dela noi, să declarăm 
următoarele:

I. Până acum am avut o atitudine 
cât se poate de rezervată faţă de poli
tica militantă bucovineană. Acest fapt 
Insă nu esclude posibilitatea, ca flecare 
dintre noi să-şi aibă simpatiile sale 
personale faţă de cutare direcţie poli
tică. Acest fapt nu conţine în sine nici 
un delict şi nu poate avea deci, ca 
urmare, atacuri personale şi insinuaţii 
meschine din cutare, ori din cutare 
parte. încercările, de a-ne îm pe de ca în

Exprimarea liberă a convingerilor noas
tre, prin atacuri personale şi prin in
sinuaţii la adresa forurilor noastre bi- 
jSBHceşti, le respingem cu indignare 
ca pe unele, cari nu fac cinste nici 
autorului lor şi nici organului de publi
citate, In care au văzut lumina zilei.

II. Fiecare dintre noi, am căutat 
să ne facem datorinţa, ca studenţi, în- 
tr’u cât ne-au permis aceasta facultă
ţile noastre spirituale, iar în afară de 
zidurile facultăţii noastre teologice, ne
am nizuit să manifestăm o astfel de 
purtare, care a& nu vină în coliziune 
nici cu legile academice şi nici cu cali
tatea noastră de teologi. Iotr’u cât ne
am fi făcut vinovaţi de negiigenţă în 
Împlinirea datorinţeior noastre, s’au în- 
tr’u cât am fi comis vre-o digresiune 
incompatibilă cu calitatea de teolog, 
singurul for chemat a se pronunţa şi 
a judeca în această materie este: f a 
cultatea teologică. Ne-am adresat 
deci superiorităţii noastre şcolare, după 
apariţia notiţei, rugându-o să se pro
nunţe în această chestiune şi declarăm, 
că aşteptăm cu conştiinţa liniştită a 
omului, care-şi face datorinţa, verdictul 
facultăţii noastre.

III. Nici când nu am umblat în 
astfel de localuri, cari nu ar corăspunde 
.stării noastre, nici societatea oamenilor 
iticăloşi nu o am cautat, declarăm însă, 
că am căutat şi vom căuta In totdea
una, chiar cu rizicul unui nou atac din 
partea «Foii Poporului» societatea iu
bitului nostru profesor universitar, Dr. 
Silvestru Octavian Isopescul, pentru-că 
societatea d-saie, precum şi a celorlalţi 
d-ni profesori o considerăm de o deo
sebită cinste pentru noi şi de timpul 
petrecut în mijlocul D*niilor lor, cu 
drag ne vom aduce aminte în totdea
una. Tot atât de dragă ne este prie
tenia d-lui profesor gimnazial Vasilie 
Liţu şi a ori cărui român buu şi cins
tit din Bucovina, fie el de ori şi care 
nuanţă politică.

IV. Nu ne-am plasat până acum 
«productele spiritului» nostru în «Vre
mea Nouă».

V. Ori şi când şi cu ori şi cine 
discutăm bucuros chestii principiare, 
dar în mod academic. Vom rămânea în 
totdeauna străini de atacuri personale 
şi de insinuaţii riscate. Suntem deci în 
drept să aşteptăm în viitor acelaş tra
tament din partea fraţilor bucovineni,

chiar şi în cazul, că nu ne-ar aproba 
vederile noastre.

Oernăuţ la 4 Martie 1912.
George Birăescu, Andrei Blaga, 

Andrei Buzdug, Dimitrie Ciurciu, George 
Enescu, George Guiman, Aurel I. Magier, 
Ştefan Muntean, Terenţiu Tripa stu
denţi ai facultăţii teologice din Cernăuţ.

Ş T I R I .
— 26 Februarie 1912.

Amundsen la polul sudic. Din
Cristiania se anunţă: Exploratului 
norvegian Amundsen, care în toam
na annlui trecut plecase pe vaporul 
Fram, spre polul sudic — după 
telegramele sosite aici — i-a suc
ces ca pe la finea lunei Noemvre 
anul trecut, să ajungă la pol. Te
legrama, care dnpă cam se spâne 
ar fi deamnă de toată încrederea, 
a primit-o o persoană privată din 
Cristiania dela espediţia Fram. 
Amundsen va comunica primele 
amănunte în faţa regelui norve
gian. In Cristiania domneşte o în
sufleţire generală.

—x—
Proces senzaţional In Rusia Se

ştie despre fraudele colosale, ce s au 
comis în Rusia, cu prilejul războiului 
ruso-japonez. Urmărea a fost un proces 
monstru, în urma căruia mai mulţi ofi
ţeri şi alte persoane marcante s’au aies 
cu diferite pedepse. Sosesc acum ştiri 
din Fetersburg despre un nou proces 
intentat intendenţilor armatei. Din actul 
de acuzare rezultă, că mai mulţi gene
rali au luai bani dela furnisorii armatei, 
De cari i-au cheltuit cu amantele lor 
Ofiţerii împreună cu amantele şi furni- 
sorii îşi petreceau cu cea mai fină 
calitate de cogniac, care costa 100 ruble 
sticla. Albiturile şi ghetele amantelor 
generalilor au fost plătite de furnisori. 
Cele mai colosale fraude s’au comis pe 
timpul războiului ruso-japonez.

— x —

Necrolog Marţi în 5 Martie a
încetat din vieaţă preoteasa Gabriella 
Csdkai n. Pop. soţia preotului Alexandru 
Csâkai din Centea. înmormântarea a 
avut loc azi Sâmbătă, în cimitirul gr 
cat. din Oşorheiu.

O deplâng: soţul, fii, părinţii, bu
nica şi mai multe rudenii.

—x—
In ju ra i descopsririlor dela Pompei.

Am anunţat eri că la Pompei conti
nuând săpăturile, a fost descoperită o 
stradă numită „Via Abundantia“. in 
acea stradă s’a găsit în bună stare şi o 
cârciumă cu toate lucrurile; cupe, pa
hare şi tejgheaua, în care s’au găsit 
şi monede de argint. Toate g’au păstrat 
aşa de bine, încât profesorul Boni, care 
supraveghează săpăturile, intrând în 
acea clădire şi văzând lucrurile în cea 
mai complectă ordine, a exclamat: Dar. 
chelnăriţele unde sunt?

In acea clădire a mai fost desco
perit şi un restaurant. Pe tavanul res
taurantului s’au putut observa foarte bine 
picturile cari reprezentau pe cei 18 zei 
în frunte cu Jupiter. Pe zidul clâdirei 
profesorul Boni a descifrat o poezie, 
care reprezenta o invitaţie eătră ale
gători.

—x —

Sinucidere In teatru. La reprezen
taţia de alaităsearâ a teatrului din Jeca» 
terinosl&w (Rusia) un medic cu numele 
Cercowski s-a sinucis, trăgând asuprS-şi 
mai multe gloanţe de revolver. Un 
glonte — din greşală — a rănit braţul 
persoanei vecine, iar un altul fruntea 
unui ofiţer. întreg publicul a fost cu
prins de-o mare panică, crezând că e 
vorba de vre-uu atentat.

— o —

fin sarcofag jefuit. Din Roma se 
anunţă, că alaltănoapte mai mulţi hoţi , 
pătrunzând in domul din Piza, au pră- j! 
dat sarcofagul, în care odihneau osă- I 
mîntele S-tului Ramieri, patronul oraşului. | 
Spărgând sarcofagul, şi scoţând din el ‘ 
trupul mortului, l-au aşezat pe o masă de 
lângă altar. Au strâns apoi toate aură
riile de pe el: coroana, inelul de epis
cop, brâul şi alte obiecte, toate de aur. 
Cadavrul însă l-au lăsat neatins. Obiec
tele furate sunt de o mare valoare ar
tistică. Din sacristie au furat mai multe 
obiecte cruci, etc. de aur şi de argint. 
Până acum hoţii nu au putut fi des
coperiţi.

—x—
Un Câne — detectiv. Unui comisar 

de finanţe Kisantal, din Bistriţa, i-a

perit zilele trecute din casă, un oro
logiu, lanţ de aur şi alte aurării preţi
oase. A căutat în sus şi’n jos, a luat ser
vitoarea la întrebări; aurăriile însă ni- 
căiri A avizat în cele din urmă poliţia. 
Vice-căpitanul după multe recercări a 
ajuns la concluzia că făptuitorul nu 
poate fi, decât servitoarea care însă 
nega totul. Atunci vicecăpitanul recurse 
ia ajutorul cânelui său Roland, care 
mai descoperise şi alţi făptuitori de 
rele. îşi chema cânele, îi dădu să mi
roase mai multe haine de-a servi
toarei şi poruncindu i să caute, cânele 
porni mirosând. O luă încet prin curte, 
până ajunse uşa pivniţei. II lăsară în 
pivniţă, şi — mare le fu uimirea tutu
rora, când cânele oprindu-se într’un 
colţ al pivniţei începu să sape. A ieşit 
frumos la iveală o cutie, în care pro
prietarul şi-a găsit aurăriile perdute. 
In urmă servitoarea şi-a recunoscut 
fapta.

—x —
Uliu şugubeţ In Bistriţa s’a pe

trecut următoarea Întâmplare hazlie. 
Badea Toader, un econom din Hrube, 
era ocupat prin curte cu săpatul unui 
canal pentru scurgerea apei. De-odată 
din grădină auzi nişte ţipete alarmate 
de găini. Când îşi ridică privirea, zări 
un uliu ce se repezea la o biată găină 
care ţipa ca din gură de şarpe. Nea- 
vând Ia îndemână un lemn, sau o pea- 
tră, îşi zmuise din cap căciula miţoasă, 
şi aruncă cu ea dup uliu. Uliul uitând 
de găină, se repezi la căciuR omului, 
o infăşcă, şi pe-aci ţi - e drumul. Badea 
Toader, rămase zăpăcit şi începu să 
fiuere a pagubă văzând cum dispare 
uliui cu prada-i lânoasă peste dealuri.

— x —

Ştiri mărunte. Din Petersburg se 
anunţă, că în guvernamentul Kostroma, 
un cortegiu de nuntaşi de 13 persoane 
a pierit, îngheţat într-o furtună de ză
padă.

— Profesorul universitar H. Hahn, 
prosectorul institutului anatomic din 
München, infectându-se cu ocaziunea au
topsiei unui cadavru, a încetat din 
vieaţă.

— Sufragetele engleze şi-au re
luat vechea tactică; au spart din nou 
mai multe ferestri din suburbiui Wes
tend ai Londrei. Mai multe dintre ele 
au fost arestate.

— Aviatorul ^alney plecând alal
tăieri dimineaţa cu aeroplanul din Lon
dra, )a 11 oare a. m. în aceeaşi zi a a- 
terizat sănătos pe aerodromul Issi Ies 
Moulineaux de lângă Paris.

— Din cercuri bine informate vine 
ştirea despre un nou motu proprio, pe 
care papa !1 va eda la sărbătorile Pa
ştilor, şi conform căruia, de aci înainte 
numai teologi, cari au împlinit etatea 
de 28 ani, pot fi sfinţiţi ca preoţi.

— Din Belgrad se anunţă, că în 
decursul unor săpături, pentru construi
rea unei noui linii ferate peste Câmpul 
Mirlei (Cosovopole), lucrătorii au dat 
peste un mare mormânt plin de cranii 
omeneşti. Se crede, că aceste osăminte 
sunt ale oştenilor lui loan Huniade, cd- 
suţi in lupta de pe Câmpul Mirlei la 
1448.

—x—
Un candidat de advocat află apli

care momentană în cancelaria d-lui Dr. 
Aurel Grozds, advocat In Buteni (K0- 
rösbökdny) com. Arad. Salariul se va 
stabili după Înţelegere reciprocă. Ofer
tele direct la cancelarie.

— x _

Se cântă un culegător t i p o g r a f i
2—3 ucenici de tipografie, la  tipo
grafia  <Ga#etel T ra n silva n ie i». Con
d i ţ i i  favorabile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Din Tărlungeni ni-se scrie: In 

Dumineca de 19 Februarie st. v. a. c., 
poporul român din comuna noastră 
Tărlungeni a avut fericita ocaziune a 
asculta sfaturile şi învăţăturile frumoase 
ale protopresbiterului Braşovului Dr. 
Vasite Saftu. Erau adecă neînţelegeri 
în comuna noastră pentru alegerea de 
membrii în comitetul parohial pe un 
period de 3 ani.

In Dumineca susnumită, ţinându-se 
sinod parohial sub conducerea d-lui pro
topop, discursul dânsului, ţinut înainte 
de a se începe actul alegerii — a în
muiat inimile celor răsvrătiţi, aşa că 
actul alegerii a decurs in cea mai de
plină linişte şi ordine şi poporul a ră
mas satisfăcut cu alegerea făcută.

...Înregistrăm acest act ca un mo
ment însemnat în analele comunei noa
stre, dorind ca duhul păcii să se fi să
lăşluit pe lungă durată. — Cor.

Bilete pentru concertul Ana Voi- 
leanu se află de vânzare la Librăria A. 
Mureşianu.

—o—
Circulaţiunea străinilor în Braşov 

în luna Februarie. In luna trecută au 
petrecut în Braşov următorii străini: 
Din Africa 1, America 1, Austria 146, 
Englitera 1, Francia 1, Germania 48, 
Helveţia 1, Macedonia 1, Olanda 4, Ro
mânia 104, Rusia 2, Sârbia 2 şi din 
Ungaria 491. Io sumă totală 803.

Dintre aceştia au locuit în Hotei 
Calul alb, Continental 20, Coroana 494, 
Europa 160, Graod, 15, la lobi, strada 
neagră 7, Mielul alb 15, Villa Kertsch 
9, Metropol 9, Pară 3, Predeal 1 şi în 
case private 68.

—o—
Concert. Luni în 11 Martie seara 

va concerta în sala Redutei apreciată 
virtuoasă pe vioară d-şoara Kothe Melzl 
de Lomnitz cu concursul binevoitor al 
d-lui director de ;muzică Rudolf Lassel. 
Programul concertului estelurm ătorul:

1. Robert Fuchs: Sonata pentru 
pian şi violină, G-dur op. 33. 1. Allegro ; 
2. Andante; S. Allegro giocoso (Finale). 
2. Sebastian Bach: Sonata G-moll' pen
tru violină. 3. Edourd Lalo: Symphonia 
Espagnole pentru violină cu acompani
ament de pian. 1. Allegro non troppo; 
2. Scherzando ; 3. Intermezzo ; 4. An
dante 5. Rondo.

Bilete se află de vânzare la libră
ria Hiemesch.

—o—
Apollo-Bioscop. Sâmbătă şi Dumi

necă în 9 şi 10 Martie : Ziar kinemato- 
grafic, (actualitate). fPrăpastia albă, (ve
dere). Servitorul-escroc, (humoriatic) 
Soţia fără soacră, (humoristic filmul 400 
metri) Fata maşinistrului de tran, 
(dramă americauă ; fiimui£lung 500 me
tri). «Talismanul», (dramă socială extra
ordinară în 2 acte ; filmul luug 1000 
metri). Noutate ! In pregătire : «Prind* 
pessa Cartoucbe» sau Aristocrata — 
hoaţă de briliante, (Mare dramă detec- 
tivă sensaţionaiăi; cel mai mare şlager 
al presentului; un prolog în 4 acte ; 
lungimea 'filmului monopol 1800 metri. 
In pregătire: In voia norocului», (dra
mă socială în 3 acte, filmul lung 1500 
metri).

Luni nu e reprezentaţie.
Marţi şi Mercurea program nou.

—o—
In elit-proiectograf Europa se va 

reprezenta următorul programfLuni^şi 
Marţi: Little Haus urăşte o servitoare, 
(umor). Soldaţii de plumb îu Maroc 
(trie). Olăria în^Borneo, (industrie). Vi
novata, (dramă). Babyiaş locueşte într’o 
casă, liniştită (umor). Londra, (după na
tură). Jertfa zeului indian, (dramă). Din 
dragoste, (umor).

Numai Luni şi Marţi, afar de pro
gram : «Sânge de comedianţ, (continu
area dramei «cei 4 draci», dramă emo
ţionantă din vieaţa unui comediant şi a 
amantei sale. Film 1500 m.).

In cafeneaua Coroana delectează 
seară^de seară publicul, minunatul ta
raf al cunoscutului nostru primaş 
Gheorge Dicu. Aviz publicului nostru 
amător de-o muzică bună.

Litere, arte şi ştiinţe.
Defectele educaţiunel moderne.

De Doctorand Mircea Mocanu.
— Lipsa de caractere mari. — Cau

zele Sinuciderilor. —
Ar fi să dau o estindere prea mare 

articolului meu, dacă m’aşi ocupa amă
nunţit cu defectele educaţiunei copiilor 
până la vârsta de 15 ani. Ar fi şi aci 
de amintit lucruri importante. De aceea 
nu mă pot reţinea de a le aminti în 
treacăt, menţinându-mi bine înţeles 
punctul meu de vedere medical.

Copiii să nu se dea la şcoală, mai 
curând, decât la etatea de 7 ani. — Are 
să aibă copilul destule griji în vieaţă, 
nu-i scurtaţi singura epocă fără nici o 
grije a vieţei. In România sunt legi 
bine hotărâte, cari nu admit copii ia 
şcoală mai tineri de 7 ani. In schimb 
până la aceeaşi etate părinţii să contri- 
bue cu toată puterea şi iubirea ior, la 
desvoltarea fizică a copiilor. Mişcare 
cât de multă în aer liber, gimnastică, 
joc, râs, libertate destulă. Nu fiţi ma
melor vecinie cu frica în sâu, cât cade 
copilul. Mai bine să cadă odată, căci 
^învăţăturile, ce singur omul le experi
mentează sunt cele mai sigure căi de 
a’ţi arăta drumul ve care trebue să-l 
urmezi». Cât priveşte desvoltarea inte
lectuală e absolut superfluă şcoala până

la vârsta de 7 ani, căci mintea fragedă 
de copil, fantazia bogată, imboldul da 
cunoştinţe noui sunt suficiente, ca copilul 
să-şi asimileze capitalul necesar de cu
noştinţe.

Dacă aşi vrea acuma să merg 
gradat mai departe, ar trebui să înşir 
pe rând defectele şi mai ales starea de 
higienă proastă a şcoalelor.

Câte vieţi tinere nu istovesc pra
ful şi aerul închis al acestora? Câte 
urmări rele pot avea asupra copiilor în
văţătorii, cari nu-şi înţeleg chemarea? 
Dar asta e mai mult treaba pedagogilor. 
Eu trec la subiectul meu.

Au împlinit copiii 15 ani — unul 
din defectele enorme şi bătătoare la 
ochi ale educaţiunei este faptul — că 
sunt ţinuţi absolut străini de cunoştinţe 
anatomice şi fiziologice. «Cei mai a- 
proape de tine decât corpul tău eu func
ţiunile lui ? Şi cu toate astea educaţiu- 
nea modernă te pune în imposibilitate 
de a’i cunoaşte» esclamă cam indignat 
marele filozof englez Spencer. Ar putea 
la aceasta epocă un profesor medic să 
aducă incomparabile servicii băeţilor, 
părinţilor, naţiunii întregi.

Pentru-că natural lecţiunile de 
anatomie şi fiziologie n’ar fi seci, cl 
împreunate cu sfaturi potrivite.

Pe câţi n’ar scăpa aceste lecţiuni, 
de diferite boale, pricinuite chiar prin 
noi : Câte inteligenţe şi vieţi ar putea 
fi păstrate ? Căci nu te scapi de un rău 
— tăinuindu-1 vecinie, ci numai şi nu
mai prin cunoaşterea lui cât mai pro
fundă. Şi din acest punct de vedere nu 
există ceva mai condamnabil, decât de 
a ascunde, de a se feri să se vorbească 
despre lucrurile trupeşti. E întocmai 
ca şi când pe oare-ci ne l’ar ameninţa 
înecul şi Închide ochii, mângăindu-se cu 
speranţa, că n’are s& ajungă Ia ei apa. 
Singurul lucru, ce-i rămâne de făcut e 
să deschidă ochii mari şi să se refugi
eze. Dar bieţii tineri nu-i pot deschide 
singuri, trebue să-i deschizi tu părinte, 
profesor. Căci, ce aţi câştigat voi şi 
neamul, dacă îi încărcaţi mintea cu t'to t 
felul de cunoştinţe de matematică, limbi, 
istorie, şi-i nu-i daţi chiar acele cunoş
tinţe cari l’ar păstra inteligent, sănătos, 
capabil de muncă. Vedeţi ajung prin 
această cale la unul din cele mai mari 
defecte ale educaţiei moderne, de a se 
îngriji numai de educaţiunea ştienţifică 
nedându-i educaţiunea corăspunzâtoare 
morală. Şi să credeţi, şi asta o susţin 
cu toată puterea* con vingerei mele, c i 
numai acela îşi va^creia un viitor feri
cit, care a putut singur să-şi (însuşească 
educaţiunea morală, în ciuda acelora, 
cari nu s’au îngrijit să i’o dea.

(Va turma).
*

Cărfl şi reviste-
A apărut în editura librăriei C. 

Sfetea, din Biblioteca Societăţei «Steaua» 
următoarele broşuri: No. 2 «Foloasele 
învăţăturii» de P. Dulfu. Nr. 21 «Cân
tece voiniceşti şi ostăşeşti» de C. Ră- 
dulescu-Codin St.'Tuţeicu şi S. Kirileanu. 
Nr. 24 «Din legendele neamului de Ho- 
henzollern» de St. O. Iosif. Nr. 25 «Flori 
şi poveşti» de Ion Dragoslav. Nr. 26 
«Din Bucovina de altă dată» de Ion 
Grămadă. Nr. 27 «Românii de peste 
Carpaţi» de L Slavici. Nr. 28 «Colinde 
şi cântece de Stea» de Cristu Negoescu, 
fiecare câte 20 de hani. Se află de vân
zare la toate librăriile. Asupra acestor 
cărticele, cu cuprins interesant şi folo
sitor, atragem atenţia cetitorilor noştri.

ULTIME ŞTIRI.
I  Berlin. 9 Martie. Eri după a-

iniazi a fost ales ca preşedinte 
definitiv al Reichstagului deputa
tul progresist Kăropf, cu 192 voturi.

Candidatul centrului, Spahn a 
întrunit 185.

Gofistantinopcl, 9 Martie. După 
o depeşă a ministerului de . răz- 
boiu, turco*arabii, după atacul făcut 
în noaptea de 5 Martie st. n„ au 
reuşit sâ reocupe Merghebul.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisee et Comp.

Redactor responsabil: 
loan Brotea.

S e  ca u tă
pentru o mare întreprindere industrială 

din provincie
un bun ajutor comptabll

cu scriere curată şi care să cunoască 
şi corespondenţa germană.

Oferte sub »Provincie« la Agenţia de 
publicitate Carol Schulder & Co. 

Bucureşti Doamnei 8.

NEUMANN
T A I L L E U R .

Fondat Ia 1845-

Furnisorul eurţii imp. regale şi eamerlale.

V e s tm in te  p e n tr u  d om n i, b ă e ţi 

ş i fe te , g a ta  ş i la  co m a n d ă
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T ot om ul cum  s e  ca d e
îţi poate procura -HZC 3* X XX  3  S  X 3« 1  T o  X  "fc "LX X  X

cu înlesnire de a le plăti lunar sau la săptămână
dela cea mai veche şi solidă firmă

RONAI HENRIK, Strada Mihail Weiss 22.

TELMANN BÉLA
salon de modă. Braşov, piaţa Fran
cise losify Colţul delà Târgul cai
lor, deasupra mag. Scherg. etj I.

Confecţionează cu lucrători de rargul prim 
din stofe moderne

h ain e b ă rb ă te şti.
M antale  e n g le ze  de dam e ş i costu m e.

Comande din provincie se esecută cu garanţie, fără probă şi defect.

H M  t i p

m o u . MOU*

frizeriţă de teatru!
PRIMUL ATELIER DE FRIZAT PENTRU DAME 

— — — Str. Hircher h. vis-â-vis cu Redouta. — — —

împletituri de păr, bucle, asortiment mare de păr. Frizuri 
de bal, spălat de cap cu aparat modern de uscat, mssage 
de obraz, manicure. îngrijirea purului cu sistem amirican, 
vopsire de păr. etc. Totfelul de lucrări de par se face în 
execuţia cea mai frumoasă.

Se cumpără păr căzut.

0
E S O S S O S i S O O O C X X P i G æ O F 9*

Nouă firmă românească

I 0 Ä H V. F Ë T
M iu c la p e s ta , Nagymezö-utcza 66 b.

MOTOARE I
0

o

3 HP. în  Sus-
Tot felul de maşmi şi instrumente agricole, c a : Treerătoare 
CU motor, maenj şi mână, pluguri grăpi etc. Pumpe de fântâni 
şi incendiu cu forţă motorieâ. Mori. M aşin i de Sămânat CU 
mâna, cari în urma eftinătăţei precisiuneişi manuărei uşoare 

[sunt indispenzabile pentru fiecare agricultor.
Preţuri moderate, Catalog ilustrat şi Preliminar la dorinţă. G R A T I S  ş i  F R A N C O .

0 0

G. E I T E L
cea mai veche fabrică 
de săpun şi luminări 

— din Braşov. —

Fabricaţie de săpun curat, 
neutral, veritabil numai cu 
coroană, toato specialităţile 
de săpunuri de toaletă, ca
litate superioară şi curată, 
cu preţ foarte ieftin. Spe
cialităţi de apă de Colonia, 
săpunuri de migdale.

M o v i t ă ţ i  d e  p r i m ă v a r ă !

fn a t e n ţ i u ne a  On. publ i c  c u mp ă r ă t o r !
Mi-a sosit cele mai modeme

•>>g
Pardesiuri de dame pentru primăvara, «fa

fi Costume, Pardesiuri de fetiţe, fa
VefiV

fa
5 rochii în asortiment bogat.

M
fa
**fa

fi Rog on. cumpărători a se convinge despre eapabilitatea mea de
fibS)©

0
fa concurenţă, şi dacă nu va cumpăra. 0BÊ
>fi
fa
>fi

Cu toată stima:

f !  a  l  / ]  m  q  t i n  | |  D

Sfa
ş
faO

( . 0 1 ( 1 1 ] ] i i i l  11 f c  r .

Magazin modern de îmbrăcăminte de dame.
B r a ş o v , T ii-g u l In u lu i l ir .  2 8 .

Telefon 205.

*
<

M o v i t ă ţ i  d e  p r i m ă v a r a !

loan Apfelbach 1
BRAŞOV, Strada Porţii ÎS. f

(La regele gulerilor.)
Vă recomand manazinul meu mare 
de ciorapi de bărbaţi, dame şi copii 
şi ciorapi de turist, cămăşi albe şi 
colorate de turist. Ismene lungi şi 
scurte până la genunchi. Gulere, 

manjete şi cravate moderne.
Umbrele, Toilet şi Parfumerie.
Vă servesc solid şi sigur.

Atelier teknic dantistlc

I. SOLE
BRAŞOV, Strada Vămii Nr. 19.

Execută toate lucrările ce 
cad în branşa dantistică solid 
şi cu preţ moderat. — ISpe-
ciaiist tn coroană ţi pod-
Pacienţii din provincie să ser
vesc în 24 oare. 102

» • » o •

130 Filiale wwii 
la ţari şi s irîMate 
R M S U L PRIM

\ GHETE - TURUL  /
\  TUBUL, Fabrică de ghete :

T i x x x i ş o a - x ă .

\  Cea mai mare fabrică a monarhiei > ’
Prăvălie; /

V  Braşov, Strada P o r ţ ii /
• 1 . 0

Wr. 8 .

I

Primul magazin speciei pentru articole electrotehnice de tot felul 
:—: în Braşov. :—:

Întreprindere pentru instalare de lumină electrică, 
- .. : Telefoane, sonerii în odăi.., .1 :

instalaţii nouă şi reparaturi.

lampe cu fir de metal şi de cărbune
de ori şi care tensiune, precum şi toate materialele d® instalaţiune, 
policandre efcc se pot căpăta.

Ou toată stima

lobert Roth, Strada Hihael Weiss Nr. 6.

Tuşea, răguşala şi fie gma o vin
decă iute şi sigur:: :

„Pastile alni Eşpr pini M
are gust bun şi nu strică apetitul.
Per Karton 1 cor, şi 2 coroane

i ta r t iw  de &Q fmni.

Deposit principiiI de trimitere:
Farmacia „Reichspalatin“
j Budapest. \  ăczi-kSrut 17.

Trăiască

Pastile Egger m a 
vindecat.

Tuşea blăstămată 
o să mă înece I

Se capătă în Braşov: Borsody István, Iulius Hornung, Emil Jekelius, Fran 
Kelemen, Viktor Klein, Rudolf Kugler, Lang & Theîl, droguerie, Eugen 
Neustädter, Heinich G. Ober, Victor Roth, Stenner Frideric, Teutscb şi 

Iulius, Droguerie.
Râşnov: losef Schesser, Eugen Pastein er, Dr. Poschs Erben, droguerie.

w 1 frumos mo- 

I bilatese în- 

,_chiriază lu

nar, sau cu ziua cu 

preţ ieftin în

Villa Kertsch.

Hare atelier român pentru măsărlt

loan P. Popadan,
Braşov ,  Strada Prudului Nr. 29-

Aduc la cunoştinţă publică, că 
în atelierul meu se efeptniază ori
ce fel de lucrare ce priveşte în a- 
ceastă branşă: mobile de salon, 
dormitoare, mobile de bucătărie, a- 
ranjament pentru edificări, ferestre 
portale. Aranjarea parchetelor sau 
numai curăţit sau văpsit. Pentru, 
biserici altare şi bănci. Biliarde/,î~ 
nou, sau îmbrăcarea lor cu posL 
Se găsesc bilo şi tacuri.

Rog sprijinul On. public, as. 
gurând serviciu prompt şi ieftii

Cu toată stima66
loan P. Popadan,

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU : BRANISCE & COMP, BRAŞOV.


